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I N 8 B R T I U N I L B :
Pentru odată l i  HI., — da don« ori 24 fii., — de trai cri

8S fll. rândul cu litere gantond

Un toast.
$il> jiu , 24 August n.

Porţile parlamentului sunt închise 
şi politica magiară e pusă la odihnă. 
Pentru-că la noi aşa e obiceiul, ca po
litică sé se facă numai în parlament 
şi prin parlament.

Pe lângă seceta cea mare, trimisă 
ca pedépsá asupra ţerii, mai suferim 
deci şl de-o secetă, pentru noi nu prea 
simţitdre, în evenimente politice interne, 
— o calamitate mare íusé pentru jurna
listica patriotică magiară, — secetă care 
are sé dureze până la redeschiderea 
dietei în Octobre, când toţi părinţii pa
triei au sé sosâscă la Budapesta cu bu
zunarele pline de soluţii politice, şi cu 
gurile şl mai pline de duh patriotic, 
adunat de la ţară.

Până atunci binevenit trebue sé 
le fie ínsé cercurilor guvernamentale 
timpul de pausă în politică, pentru-că 
pot să-şi vadă de lucru şi sé drégá din 
aceea ce îndreptare aştâptă în viâţa 
ndstră publică. Şi mult e de îndreptat, 
dóume, pe tóté terenele ! . . .

Biutveuită îi este ínsé şl presei 
magiare ori ce întâmplare politică, fie 
cât de neînsemnată, pentru-că în vreme 
de secetă şl firul uscat de earbă are va- 
lóre fórte mare.

l a venit deci bine la socotélá to 
ăstui pe care şeful statului major din 
armata austro-ungară, baronul Beck, l’a 
rostit în ziua de 18 August n., aniver
sarea naşterii M. Sale, la banchetul 
aranjat din acest prilej din partea sta
tului majot1 austro-ungar îu Viena.

A fost un banc bet la care au luat 
parte peste şâsezeci de generali staţio
naţi în Viena, în frunte cu archiducele 
Leopold Salvator, şi la care baronul 
Beck, şeful statului major, cel mai de 
încredere om al M. Sale în chestii mi
litare, a ţinut sé facă onorurile stăpâ
nului casei.

A rostit deci un toast, — întru 
sănătatea şi îndelunga vieţuire a M. 
Sa!e, — care a primit importantă po
litică prin faptul, că pare a fi adresat 
în mod indirect cercurilor politice ma-

F 0 I Ş 0 R Â
Din cronica parochiei gr.-ort. române 

a Mănăşturului-unguresc.
De Gavriil Hango, preot.

(Urmare).

nCel întiiu şi mai mare fők arator acşiii 
biserici şi eclejii au fost Măria Sa Domnu Di
rector Dobra Petru, dela care multă povaţă 
şi facere de bine au avut sătenii; apoi au ur
mat ücorator Burca Văsiu, după aceea Burca 
On şi Burca Petre, Goia Flore, Zirbo Chi- 
rilă, după aceştia Condor loan şi Colda Si- 
rnion,

r lară. Paroch în a. 1763 câni zugrăvit 
bisereca era popa Ştefan şi sfăt era Zirbo 
Chirilă, şi parochul cel dintiu la aciasta s. bi- 
serecă au fost popa Văsiu, tatăl lui popa Ş'e- 
fan, şi el s'au plecat la unaţie, iară sătenii ne- 
vrénd a se uni, atunci Ştefan, fecioru lui popa 
Văsiu au zis cătră săteni, cuincâ el nu s’au 
t nit, sé-l primască a să face el preot. Deci 
iE 'jia i-au făcut cărţi şi in ţara rumâneaseă 
au mers de s’au preoţit preot neuoit. Insă 
după aceea umblând în visitaţie vlădica cel

giare, şi conţine convingerea cercurilor 
înalte militare, că unitatea armatei 
austro ungare n’a suferit absolut nici 
o spărtură în urma luptelor politice 
din trecutul apropiat inscenate in U n
garia, pentru-că din ele a eşit învingă- 
tóre unitatea armatei!

Dacă întru adevér acésta e con
vingerea cercurilor înalte militare, apoi 
trebue să ne esprimăm nedumeririle 
faţă cu sinceritatea şi corectitatea unei 
astfel de conviugeri, pentru-câ lumea 
cea altă, mai puţin militară, dar’ mai 
scrupulósá la cântărirea faptelor date, 
are cu totul altă convingere, şi anume, 
că unitatea în armata austro-ungară, 
aşa cum o înţelege baronul Beck şi 
cum o înţeleg cercurile înalte militare, 
a suferit, zeu, fórte mult în luptele din 
trecutul apropiat, şi e pe bună cale de 
a fi spartă cât mai curând, pentru-că 
morméntul i-a fost săpat atunci când 
s’au făcut politicei magiare concesiunile 
de ale căror urmări, cum se vede, nu 
şi-a dat nimeni sămă, şi pe cari cer
curile înalte militare nici acuma nu le 
prea înţeleg.

Să vedem însă întâiu ce a zis dl 
baron Beck, şeful statului major din 
armata austro-ungară, în toastul seu ? 
A spus, întră altele, urmátórele:

„Peste un an greu a trecut 
earăşi Maiestatea Sa, şi o grea cer
care a fost anul acesta chiar şi pen
tru însăşi armata nóstrá, care însă 
a resistat tuturor tenUţmnilor şi agi
tărilor, şi nu s’a clătinat în credin- 
ciósa sa împlinire de datorinţă. Cu 
mândrie şi satisfacţie putem să pri
vim îndărăt la aceste vremi, pentru- 
că, slavă Domnului, unitatea, în care 
reşede forţa şi puterea, a rămas m  
tac Că“.

Cum am spus, presei magiare i-a 
fost fórte bine veuit, pe aceste vremi 
de secetă politică, toastul acesta, pen
tru a face mare capital din el, respin
gând cu patriot'că indignare amestecul 
baronului şi militarului Beck în tre
buri politice, cari nu cad in cercul 
competinţei sale. Şi spre lauda ei fie 
zis, presa guvernamentală se întrece

I cu cea din oposiţie în a face pe apă- 
rătoriul punctului de vedere magiar 
îu chestia militară şi în a da lecţii 
de buuă purtare baronului Beck, şeful 
statului major în armata austro-ungară.

Păcat însă de atâta eşofare. Pen- 
iru-că, vorbă scurtă, aceea ce a spus ba
ronul Beck nu corăspunde faptelor date. 
A fost o simplă sinamăgire. Unitatea 
armatei n a  rămas intactă, cum se sus
ţine, din luptele politice din trecut, ci 
spărtură mare s’a făcut în ea, în fa
vorul politicei magiare. Concesiunile 
făcute Magiarilor sunt de aşa natură, 
în cât trebue să ducă acolo, unde ei 
vreau să ajungă, la magiarisarea ar
matei comune, recrutată din Ungaria. 
Prin urmare, Mag ani u’au nici un mo
tiv să fie supăraţi, nici pe generalul 
Beck, nici pe altcineva, ci motiv au să 
fie mulţămiţi cu succesele avute şi cu 
învingerile raportate. Să lase deci cer
curile înalte militare să se sinamăgâscă 
cât le place cu unitatea armatei rămasă 
intactă, o unitate însă, pe care peste 
8 — iO ani n'are să o mai vadă nimeni, 
dar’ chiar nimeni. Ori apoi fac pe su
păraţii pentru a mai stórce şl alte con
cesiuni ?

Se póte! Cel puţin presa vieneză 
astfel esplică lucrul.

Fragmente istorice.
Despre boerii din ţâra Făgăraşului,

de
Non quis, sed quid.

(Fine).

Procesele producţionale erau pe 
cât îndelungate pe atât şi costisi- 
tóre, şi un atare proces început de 
părinţi arare-ori se putea ünalisa 
prin strănepoţii lor, — pentru-că 
trebuia se umble mult pe la archi- 
vele şi locurile credibile ale ţării, 
ca se şi procure — dacă se mai gă- 
siau — docum ente vechi, şi — în 
cât acestea nu se mai găsiau — 
trebuiau se facă inquisiţiuni — va- 
lataşuri — pe lângă ascultarea de 
sute de martori bătrâni din tote sa

tele vecine, cari ştiau ceva din au- 
cjitele celor şi mai betrâni; mai de
parte trebuiau să ţină advocaţi per
manenţi, cărora trebuiau an de an 
se le escontenteze munca cu bani, 
bucate, miei, porci, găini, ouă şi ce
lelalte ce mai trebuiau la bucătăria 
lor, şi cari tocm ai de aceea nu se 
grăbiau cu finalisarea procesului, pe 
care adesea-’l lăsau ca zestre fiilor şi 
ginerilor. Aşa d. e. procesele pro- 
ducţionale ale boerilor din Grid în
cepute parte îndată după conscrie- 
rea fiscaiităţilor din anul 1650, parte 
în urma revisiunei drepturilor no
bilitare din anul 1761 în limba la
tină şi continuate în limba magiară, 
d’abia se finalisară în anul 1854 la 
Curtea supremă din Yiena, în limba 
germană.

E de interes istoric şi instructiv 
a cunbşte alegaţiunile pro et contra, 
şi motivele sentinţelor producţionale 
ale boerilor noştri, de aceea vom re
produce câteva spécimmé întră do
cum entele ce le vom publica în par
tea IV.

Boerii din ţinutul Făgăraşului 
neavénd şc01ele lor naţionale, cu 
puţină escepţiune, nu ştiau carte, 
şi de aceea după introducerea se- 
driilor permanente funcţionarii ace
stora şi advocaţii se recrutau mai 
cu sămă din săcuime şi din com i
tatele vecine, cărora boerii mai de 
frunte îşi ţineau de mare onóre 
dacă le puteau da în căsătorie fe
tele lor şi moşiile de zestre.

D e aceea nu e mirare că boerii, 
cari concurau cu miile la congrega- 
ţiunile marcale, nici nu încăpeau în 
sala de consultare, ci se  întorceau  
nóptea acasă iluminaţi, fără să ştie 
ce au hotărît domnii. D e aci a ră
mas proverbul, că dreptatea e cum  
o fac domnii.

Mulţi dintră boerii ţerii F ăgă
raşului la anul 1762 se incorporară 
în graniţa militară, ale căror moşii, 
munţi şi regale, prin regimul militar 
se comassară în administrarea co
munală, faţă de care la repeţitele 

I reclamări de abia la anul 1843 se

unit Gngorie Maior, popa Ştefan încă s’au 
unit cu ficoratorul loan Colda cu vro 1 2  

gazde, cu G ţi» sau Călăţan O i, Călăţan Urs 
Bâdeştii toţi şi Ciupeşti-, şi au luat bisereca 
şi locu Eclejii şi s’au făcut în sat mare în- 
părechere, că cei mai mul fi n’au vrut să fie 
unitig şi umbla la bisertcă în Ola Monoştor, 
şi în Ola Bica, şi aceia preoţi îi iogrupa, şi 
le iiuja cele de lipsă. Paşti le da in şură la 
Popşa Savu. Şi aşa mult ostenindu se şi pri- 
cindu-se, au trimis Guvernia investigaţie, şi 
dacă s’au găsit că uniţi sânt puţini, iară ne- 
uniţi mai mulţi au slobozit bisereca să slu- 
jască în ta, iară casa popască şi locu eclejii 
să fie alui popa Ştefan.

„Atuncia neuniţii şi-au adus preot de la 
Someşfalău pe popa Nicolae (r<>b i) pre care 
pentru că era bemos, după ce le-au slujit 2 
ani, iară l’au lăsrt; apoi şi au adus din Geri 
Vaşarheiu la a. 1787 ( âod au răposat în 
Dornul) pre popa loan Fopoviciu, care au preo
ţit aida pănă la anu 1817, câad au răposat 
in Domnu ; acesta au fost şi protopop acestui 
protopopiat 26 de ani, şi l’au fost lovit guta 
şi neputând sluji, i au venit ajutoriu Cosma 
Fopoviciu, care l’au fost preoţit pe Hadiş, 
apoi s’au tras in M. Vaico şi din M. Valco 
a venit aicia, dar, o durere, de şi satul marc

find, venit puţ nei era ca tata şi tiu să tră
iască, aşa betul preot Cosma eta silit a lu- 
c a pe la alţii ţ şi au preoţit aicia Cosma pănă 
In a. 1836 când şi dânsul slăbind au dat în
voite iui Ioau Condor sé se facă preot şi să-l 
ţi< ; şi s’au preoţit loan Condor în a. 1837, 
10 lanuar.e ; după venirea aca*ă acestui preot 
nou, ginerele preotului Cosma, anumo Vselie 
Vereş din Agribiciu l’au tras in Agribiciu in 
primăvara a. 1837 şi acolo preste 4 săptă
mâni au murit. (Acasta incă să ştie, că cu 
ducerea popi Cosma la Agribioiu tóté cele 
mişcătoare din căsile clejii le-au dus, câte 
sä tflă mişcătoare sânt a p. I. Condor, şi un 
p aten de 30 f. în casa din sus).

„ L i s ă  bine e a însăm i a a cot», că după 
ce s’au arăduit aicia unaţia, casa Eclejii şi 
locu popesc l’au ţinut uniţii pănă după moar
tea lui popa Ş'efan, iară popa neuniţilor şe
dea în casă pe bir; apoi cu mare osteneală şi 
cheltueală şi plătind tot ce au ipulit uniţii, i au 
scos afară pe feciorii lui popa Ştefan la a. 
1812 şi au aşezat în casa eclejii pe loan Po- 
poviciu; iară oamenii care să unisă au murit, 
iară fii aeestora iară s’au împreunat cu cei 
neuniţi; aşa s’au şters unaţia.

„Iară despre începerea şcoalei aicia şi des
pre internee.ea ei aşa au fost şi urmat; rân

duit bind de ia împărăţie din partea neuniţi 
lor Director D. Dimitrie Eustiviciu (corect : 
£  istatievici) ca acest Director să statornicească 
şcoale, şi cu plată din Coaşa împărătească, 
umblând în viziUţie cu aceea rfioduia'â la a. 
1785, 22 Mai, au venit şi aici, şi aducând 
poporal au întrebat, vreau să aibă şcoală? 
Iară oamenii au răspuns, că ei tare ar voi. 
Deci s’au hotărît şi a;ezit ca să fie aicia şcolă 
cu ungarie de 50 zloţi răi, cu care au dat în
demn ca şi oamenii să aibă o mare râvnă, şi 
mai cu temei să poaiă sta şcoala şi să capete 
învăţători nu ca numai a da să i fie simbria, 
că dopă aceia s’au înştiinţat chiar porunca 
împărăţii, ca fieşte cine încă să plătească de 
o iarnă pentru un prunc la învăţătonu câte 
o vică de grâu, şi lemne de încăhiit de ajuns 
să dia cu toţii. Aja în a. 1787 au venit aicia 
întie Dascăl Nicolae Popoviciu din lopârcia, 
şi în doo erni au adunat şcoală, adecă în a. 
1787 şi a. 1788, apoi in acel an vara s’au 
dus la Patria sa a să preoţi.

_________  (Va urma).

Vorbe înţelepte.
Pesimismul e totdeuna semn de apatie 

şi slăbiciune, la individ tot aşa ca şi la popóre 
fi rosse.
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ţinu o comisiune mixtă, care cer
cetă actele de îndreptăţire a 98 de 
familii boereşti din graniţa militară. 
Dar’ tóté acestea se finalisară de 
abia cu ocasiunea disolvării graniţei 
în anul 1851, şi bu segregarea averei 
foştilor grăniţeri în anul 1862.

In graniţa militară se introdu
seră mai pretutindenea şcole ele
mentare cu limba română şi ger
mană, unde tineretul se pregătia 
mai cu sém á pentru cariera militară.

Dar’ şl aci la posturile de ofi- 
ceri comandanţi erau chiămaţi mai 
cu sém a străini, şi numai în timpu
rile mai recente se ridicară şi dintre 
grăniţerii români prin virtutea lor 
militară până la trépta de generali. 
In aceste şcole s’au procopsit mulţi 
şi din statul civil, cari asemenea 
s ’au înălţat pănă la posturi cardinale.

In urma reformelor celor mari 
recente ale administraţiunei şi justi
ţiei, astăzi boerilor din ţ0ra Făgă
raşului, egalisaţi cu celelalte clase 
de locuitori, nu li-au mai rémas alte 
rem iniscenţe din vechile lor privi
legii, de cât votul universal al celor 
conscrişi în anul 1848 şi respective 
la  anul 1867 ad personam până mai 
trăesc, aşa că dintre 4000 boeri ale
gători conscrişi la anul 1872 astăzi 
de abia mai sunt jum ătate dintră ei.

In compensaţiune pentru aceste 
perderi ne bucurăm că populaţiu- 
nea ţinutului Făgăraş inclusive cu 
boerii de acolo, prin înfiinţarea de 
şc0le şi biserici dotate s’a avântat 
la  o cultură vrednică de laudă şi la  
o stare econom ică ce ’i garantăză 
lupta pentru esistirrţă.

D acă după schimbarea totală a 
trecutului istoric al boerilor din ţăra 
Făgăraşului ne mai ocupăm cu el, 
o facem conştii de cântul iui H oratiu: 

F o rte s  c re a n tu r  fo r tib u s  e t bon is,
E s t  in  ju v e n c is  est in  equ is p a tr u m  
V ir tu s . —

Scăderile poporului nostru.
D i s e r t a ţ i u n e  c e t i t ă  î n  c o n f e r e n ţ a  p r e o ţ â s c ă  d i n  a n u l  

a c e s t a  a p r o t o p r e s b i t e r a t u l u i  L u p ş a ,  d e  p r e o t u l  Ro
mul Gomboş.

Singurul povăţuitor şi binevoitor al po
porului nostru a fost totdéuna în trecut preo
tul, căruia i a succes de a susţină în popor 
religiositatea, din care resultă bunele lui mo
ravuri şi datini străbune. In special paro- 
chiile din acest tract (Lupşa), cari au fost 
până de curând lipsite de ori-oe comunica- 
ţiune, au fost cruţate de inovaţiuni dáunóse 
şi astfel s'a putut întâmpla, că aici s’au pă
strat unele obiceiuri antice, pe cari pe alte 
locuri nu le întâlnim. Că cu aceste deprin
deri bune s’au erezit de la părinţi şi proto- 
pârinţi şl sumedenia de scăderi, cari azi sub- 
minâză bunăstarea şi fericirea acestui popor, 
ori apoi viţiile despre cari voiu vorbi, le-a 
adus cu Bine coatingerea cu străinii în tim
pul mai recent: cu siguranţă nu se póte 
constata. E fapt ínaő, că poporaţiunea de 
aici, atât moralminte cât şi materialiceşte a 
dat índérét, ba în parte a şl scăpătat. Care 
a fost causa acestei decandenţe regretabile, 
cari au fost motivele naşterei ei, mi-a fost 
uşor de adat, mai anevoios lucru mi-a fost 
ínsö a afla şl mijlócele potrivite pentru în
dreptarea şi stîrpirea acestor scăderi.

1. Răul primordial îl aflăm deja în 
casa părintâscă, unde copilului nu i-se dă 
atenţiunea şi creşterea cuvenită. In cele mai 
multe familii nu »fii nici o ordine, nici o 
disciplină. Mama, lipsită de ori-cfl învăţătură, 
nu e în stare a sădi în sufletul tinerelor mlă- 
diţe simţul de curăţenie sudetâscă şi trupâscâ. 
In dragostea ei maimuţâseă caută căi şi mij 
lóce a-şi reţinâ odorul de la şcâlă, cu care 
mai înainte îl ameninţase.

2. însăşi ş -âla nóstrá poporală lasă încă 
mult de dorit. S’a scris şi s’a vorbit atât de 
mult dt-spre îmbunâţirea şcâlelor, dar’ cu tóté 
acestea trebue sé recun6ştem, că cele mai 
muite dmtré ele nu sunt puse pe astfel de 
base, ea sé se ajungă gradul de cultură oare 
poporului i ar púié li spre folos. E»e ade
vărat, că numétul anulf«beţilor devine din 
an în un mai mie, dar’ cu jertfirea unui mar« 
principiu. Nu se mai pune adecă, şi nici se

póte pune pond pe cultura inimei, ci numai 
pe a spiritului, ooupându-se şcdla mai mult 
numai cu învăţarea de limbi. Mure ’ml este 
temere», că din o generaţiune astfel crescută 
ne vom trezi numai cu semidocţi, anarhişti, 
cu fiinţe catilinare, cari nu vor cunăşte nici 
o disciplină şi nici parola dată de cler nu o 
vor mai lna în socotinţă.

3. Una dintră scăderile mai generale 
la creştinii noştri este ţinerea la lucruri în 
vechite şi datini stângace. Astfel sunt la noi 
vr’o trei zile în săptămână în cari pentru 
nici un preţ nu ţi-se dă nimic din casă. Am 
căutat după obârşia acestei stângăcii şi am 
aflat credinţa deşartă, că din pricina dărei 
ori v iră r ii  din casă în zile oprite cutăruia 
şi cutăruia i-ar fi perit vita, nu i ar mal fi 
ouat găina, etc.

O superstiţiune de o asemenea natură 
este şl serbarea neraţională şi pagubitóre a 
unor anumite zile de peste aD, ba chiar şi 
de peste săptămână, cari nu sunt impuse de 
biserică. Intr'una nu e bine să torci, într’alta 
să ţeşi, într’alta să speli, într’alta să faci în 
cuptoriu, că una te apără de b6iă, alta de 
toc, alta de trăsnet etc. Zadarnice sunt ob- 
iecţiunile preotului si încercarea lui de a 
capacita lumea despre reaua credinţă, căci 
lumea nu crede ce e în carte, ei crede în 
lucruri deşarte, vorba lui Anton Pan.

4. Şi fiind că atâtea zile sunt „legate", 
biata femeie e muncită de urîtul cel urgisit. 
Deci trebue se se ocupe cu ceva, cu vorbe 
slabe, cu purtarea de minciuni, urmate apoi 
de sudalme, înjurături, batjocuri şi bătăi, că
rora ca iát au să le fa ă judecăţile.

5. Astfel se naşte mania de a purta 
procese costisitóre, şi judecăţile duc poporul 
la sapă de temu. A apucat cineva în focul 
procesului? Nu-1 mai póte împeieca nici o 
putere, de cât singur propria-i sărăcie; căci 
pănă 'şi aduce am nte de vo"ba din bătrâni: 
„Puneţi căciula înainte şi te judecă singur" 
mintea româna ui cea din urmă a sosit târ
ziu, în urma esecatorului.

6. O altă scădeie pentru poporul no
stru este şl apatia, indiferentismul faţă de 
afacerile bisericeşti-şcolare, va să zică bunu
rile cele mii mari sufleteşti. Ţăranul geme 
sub dări grele şi în lupta pentru esistinţă 
nu i resteză aprópe nici o oră, ca să se bu
cure de vié[á, să-şi p0tă înălţa privirea la 
lucruri cari privesc binele comun. Şi ştim, 
că omul sărăcit materialiceşte decade şl mo
ralminte şi adese-ori e aplecat la tóté fără
delegile.

7. Da, e grea vié(a, dar’ lupta pentru 
traiu totuşi nu e aşa de grozavă ca să ajun
gem la cuţite. Vedem că în acâstă vié(á 
grea tot mai sunt parale, ca să facem înmor
mântări lucióss şi nunte cu chefuri de câte 
2—3 zile, şi tot mai găsim cu ce să nu lă
săm pe cârciumariu să pâră de fóme. Nu atât 
sărăcia, cât mai vârtos netrebnicia provenită 
din o creştere rea este motivul că atâţia se 
subtrag de la obligămmtele cari le sunt im
puse de comunitate. Mai sunt apoi şi óment 
cerbicoşi, cari în continuu sunt nemulţâm ţi 
cu stările din comună, în continuu umblă cu 
plângeri şi conturbă, dacă nu împedecă, ori
ce înaintare spre bine.

8. Avem în unele comune şl cărturari, 
cari însă se numără în categoria liber cuge
tătorilor şi cari nu premerg de loc cu esemplu 
bun parochiemlor. A bestia cred a fi făcut din 
destul datorinţelor creştineşti dacă de 2 —3 
ori pe an au cercetat biserica. Omul simplu 
observă acâBta şi imitézá pe „domni".

Necercetarea bisericei încă e un rău 
destul de mare. — Unii aruncă vina pe po
por ca nu e destul de religios, alţii pe preoţi 
că nu sunt la înălţimea chiămărei lor. Şi unii 
şl alţii pot avé dreptate; dar' că preoţimea 
nóstrá peste tot nu şi-ar împlini, după pu
tinţă, datorinţa, nu se póte afirma, şi apoi 
din câte o pată pe o haină albă nu se trage 
conclusia că haina e négrá. Vor fi şi pete 
pe haina nósirá preoţâscă, dar’ zi cu zi ele 
se spală şi ce e netrebnic se delâtură. — 
Nu preoţunei şi nici poporului nu i-se póte 
imputa deci necercetarea bisericei, ei mai 
vârtos spiritului timpului în care tră m. Acest 
veac e prea puţin aplecat spre rel>giosilate, 
cu atât mai mult spre materialism. Nepăsa
rea faţă de biserică şi de credinţă este o bolă 
de care nu numai poporui nostru, ci toţi cre
ştinii din E  iropa suter. Secolul prest-nt e 
de v im , veacul luptei nebune pentru traiul 
vieţii, alergarea după avere. — Când ai aă

lupţi cu atâtea neajunsuri, când de tóté părţile 
eşti strivit cătră părete, — unde să mai aibă 
bietul om năcăjit timp şi răgaz a se gândi 
şl la suflet ? Şi totuşi, greul vieţii nu ni-ar 
sta pedecă a ne gândi şl la ale lui Dzeu, 
măcar odată pe săptămână, după cum mulţi 
cam de vre-o şepte-ori pe săptămână se cu
getă la clondirul cu vin ori cu rachiu.

Se întâmplă une ori de vetji pe la bl- 
aer’că şl pe cutare şi cutare, venit nu că dór’ 
să se închine şi să ’şi facă din destul dato- 
rinţelor creştineşti, ci ca să-şi arate vestmin
tele scumpe şi frumóse.

9. Neajutorat din fire şi necultivând 
raţional pământul şi celelalte ramuri ale eco
nomiei, poporul nostru nu e în stare îrsă a 
ţinâ pas cu celelalte popóre nici pe terenul 
luxului. In privinţa acâsta mai ales femeile 
au început a se înstrăina de portul frumos 
al bunicelor nóstre şi a îmbrăca nişte vest
minte mai mult sau mai puţin străine nea
mului şi trecutului nostru, adaugându-se pe 
lângă o cheltuială nefolostóre şl răul că 
timpul de odtnióra petrecut la răsboiu şi la 
tors, azi se trândăveşte. De-şl a< ésta strâlu- 
c re seducétóre la sate nu prea face ispravă, 
căci pe aici sunt mai puţini banii, totuşi: 
Ana a văţiut pe Stana cu o cârpă de mă- 
tasă. Ana n’are astîmpăr până nu-şi cumpără 
şl ea, chiar dacă şi ar vinde viţelul ori şi-ar 
pune sufletul zălog, căci dór’ ea nu e mai 
pe jos de cât Stana! Cbeltueşte ouăle, gali- 
ţele, laptele şl cele de pe lângă casă pe lu
cruri de nimic, ba unele chiar şl pe tutun, 
care încă e în us la femeile nóstre. Ear’ 
Dumineca şi în sărbători, după sau chiar şi 
înainte de eşitul din biserică, sub pretext de 
a se întâlni cu cumetrele, dimpreună sau şi 
fără bărbaţi, se abat şi pe la crişms satu
lui, în care timp băeţii şi copilele flămânde 
îşi caută mame e după masa crişmei, unde 
ca şi la ospeţe copiii din frageda tiuereţă fac 
cunoştinţă cu afurisitul de alcohol, pe care 
atât mama cât şl tata ’1 închină copilului. 
Astfel se obiemueşte acesta cu consumarea 
rachiului în orişmă, ear' a casă se strică 
prin o îngăduinţă nemăsurată faţă de gre- 
şalele lui.

10. Şi acum să revin asupra celei mai 
mari scăderi de care sufere poporul nostru 
în genere, şi care e afurisita de beţie. „Unde 
îşi face Dzeu biserică, necuratul îşi zideşte
0 crişmă", ear’ ómeni fă.ă minte trec pe 
lângă casa lui Dzeu şi întră în casa diavo
lului. Aici rachiul scotoceşte purga poporului, 
îi ia haina din spate, îi bagă otravă în stomac 
şi îi face din cap un butoiu cu dóge sparte. 
In urmă ’I aruncă tn şanţ, ca să rida satul 
de el. Dacă omul beţiv nu are bani de che
fuit, să dimite la înşelăciune, la furt şi ia 
alte blăstămăţii, ba chiar şi la omor, şi nu 
se odihneşte pănă nu îşi face zor de bani 
pe séma rachiului.

Beţia, după ce a pus mâna pe omul pă
timaş, chiamă şi pe alţi sfetnici diavoleşti 
întru ajutor, şi îi pun beţivului mâna în chică 
toţi, fi tovărăşie. Aşa de es. flecăria, neînţe
legerea, mănia, ura, fâţăria, viclenia, înclina
rea spre proselitism, împrumutarea şi sărăcia. 
Tot în crişmă se învaţă şl jocul în cărţi, 
care a pus la mulţi dintră ómenii noştri, 
odată fruntaşi în comuuâ, bâta de cerşitor în 
mână. Vinarsul a produs de atâtea-ori nimi
cirea şi vrajba familiilor.

La beţiv în ladă nu-i un flier, pe masă 
nici o cóje de pâne, ear’ Ia casa satului da
rea e neplâtită. Pănă mai este credit, poca
lele pentru beutură es iau împrumut, şi cel-ce 
are întotdeuna bani este crişmariul în a 
cărui mână se rentorc earăşi.

Poţi să 'i tot vorbeşti beţivului, căci nu 
te ascultă. Tóté sunt vorbe în vânt, căci ne
fericitul a devenit nesimţitor, nu mai iubeşte 
nici copiii, nici soţiă, nici biserică şi şc0lă,
01 numai pântecele său nesăţios. Tot simţul 
bun, însuşirile nobile au cătjut victimă afu
risitului de alcohol, şi în labirintul de năcazuri 
pune vîrt la tóté desfrânarea trupésoá, oare 
ajută mai mult la grabnica şi totala ruină a 
poporului incult. Cum li-a fost viâţa li-e de 
comun şl sfârşitul. Ş dacă nu i-a ajuns mórtea 
pe după garduri, i au ajuns în foc ori în apă, 
căci „beţivul când tre 6 pe punte închide 
ochii să nu vadă apa".

Contra acestora, şi a mai multor viţiuri, 
singurul luptâtoriu are să fie preotul. Este 
acésta o luptă grea şi fórte anevoiósa. Puţini 
la m>mă'' sunt norocoşii, cari bérein în parte 
să pótá eţi învingători dintr'însa. — Delătu-

rarea înşiratelor scăderi devine din zi în z' 
mai grea. Căci poporul nu mai e cum a fost. 
Viâţa lui plină de vicisitudini, contactul lui 
cu elemente străine de lege şi de neam, şi 
năcazurile zilnice l’au schimbat cu totul. Cu 
duhul blândeţelor, singura nóstrá armă, nu 
mai putem ajunge aprópe nimic. Ar trebui 
să luăm refugiul la mijlóce drasti -e, cari însă 
nu corăspund caracterului unui părinte.

_________ (Va u r m a . )

De la sate.
Alegere de paroch în Guşteriţă.

G u ş t e r i ţ a ,  1 0  A u g u s t  v .

Duminecă în 8 August v. poporul din 
comuna Guşteriţă a avut zi d# îndoită săr- 
bátóre, căci pe lângă împlinirea datorinţei 
creştineşti de a lua parte la serviciul divin, 
la care a asistat şl venerabilul nostru şef 
tractual, domnul protopresbiter luau Papiu, 
a mai împlinit un act mare şi însemnat, al 
alegerii pâstoriului sufletesc, al aonducătoriu- 
lui parochiei gr. or. din Guşteriţa.

Actul alegerii de paroch a decurs astfel:
După împlinirea tuturor formelor dom

nul protopresbiter tractual comunică sinodului 
electoral, că la concurs d publicat mai în 
urmă s a anunţat ca competent absolventul 
de teologie lo in  Fetrişor, fiul parochului gr. 
or. din comuna Alţina (tract. Agnita).

Abia s’a rostit numele candidatului şi 
poporul adunat în număr frumos a erupt in 
,sé tráéscá". In unanimitate toţi ni-am dat 
apoi cu plăcere votul pentru candidatul loan 
Petrişor, şi întemeiată ne este speranţa, că fii- 
toriul nostru păstoriu şi condueătoriu, în urma 
pregătire! frumóse ce o posede şi în urma edu
caţiei primite îa o familie earăşi de paroch 
şi păstoriu sufletesc, va fl aceea ce aşteptăm 
noi să fle, un deştept şi neobosit apărător al 
intereselor nóstre culturale naţionale.

Comuna nóstrá bisericâscă e situată 
lângă Sibiiu, centrul şi focariul românismu
lui, şi are conlocuitori saşi. Ii trebue deci 
un harnic şi zelos condueătoriu pentru a De 
apăra vatjk şi a ne păs’ o -f cu credinţă în 
timpul acesta de grea cercare.

Credem daci, că votul nostru de încre
dere, ce i-l’am dat, îl va primi cu bucurie 
şi ee va arăta vrednic de el, spre fericirea 
şi bucuria nóstr&. Guşteriţanul.

Cestiuni şcolare.
C o n v o c a re .

Iu sensul § lui 17 din statutele reu
niunii învăţătorilor români gr or. de la şc6- 
Jele confesionale din diacesa Caransebeşu
lui, se convócá adunarea generală ordinară, 
a reuniunii la Biserica-Albă pe zilele 29 
şi 30 August ( Î l  şi 12 Septembre) a. c. pe 
lângă următoriul

P r o g r a m :
Şedinţa I.

Duminecă în 29 August (11 Sept.) îna
inte de amiazi.

1. La 9 ore participare la sânta litur- 
gie şi chemarea duhului afâut.

2. La 11 ore deschiderea adunării.
3. Raportul general al comitetului.
4. Alegerea comisiunilor.
5. Tema: „Iu ce chip îşi póte căştiga 

şi susţinea învăţâtoriul autoritatea şi respectul 
în şi afară de şc0lă?“. Referent: Mihaiu G. 
Crăciun.

Şedinţa 11.
Aceeaşi zi după ami »zi

6. Tema: „In ce măsură póte contribui 
cast părintâscă la educaţiunea şcolară?". Re
ferent: Petru Bandu.

Şedinţa 111.
L ini în 30 August (12 Sept.) înainte 

de amiazi.
7. Rapórtele comisiunilor esmise în şe

dinţa primă.
8. Dtfigerea locului pentru proxima a- 

dunăre generală.
9. Propuneri.
10. Alegerea funcţionarilor şl a comi

tetului reuniunii pe anul 1904/5.
11. Ds.nisiţiuni pentru verificarea pro

tocolului.
12. In heierea adunării generale.
Din ş diuţ» comitetului Reuniunii ţinute 

în Lugoj la 25 Iulie (7 August) 1904.
Traion Henţu loan Mar cu

vicepreaident notoriu I,
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NOUTĂŢI
Avansări. Din academia militară te- 

resiana de la Wiener-Neustadt an eşit tf* sub
locotenenţi cu ziua 18 August n. următorii 
absolvenţi români : Iosif cavaler de lacobici 
(fiiul dlul colonel de lacobici) împărţit ta re
gimentul 2 de infanterie (a fost al doilea, 
dintre 91) şi Leo Cimpoca de Serova, împăr
ţit la reg. 65 de infant. Ear’ din academia 
technică militară: Ilié Crna, la reg. 5 de ar
tilerie de corp, Coriolan Bardosy, la reg. de 
art. div. numărul 34, şi Traian Smeu, la ba
talionul de pioneri numărul 12. Toţi ca sub 
locotenenţi.

*

Despărţementul Cohalm al „Asocia- 
ţiunii pentru htt ratura română şi cultura po
porului român“ ţine adunare generală în 15/28 
August (Sfânta Mări») în hotelul „Söre" din 
Cohilm, la orele 2 d. a. Convocarea o vom 
publica în numărul viiioriu, sosindu-ne pentru 
numărul acesta prea tâvz u.

*

Universitate în Alba Iulia. Unele 
ziare vestesc că la episcopatul r. cato'io din 
Alba-lulia a sosit dej* concesiunea preaîoaltă 
pentru înfiinţarea unei universităţi r. catolice 
în Alba lulia şi că în curând se sor începe 
lucrările de clădire. Mjlóeele pentru susţine
rea universităţii le dă în cea mai mare parte 
fundaţ unea fostului ep scop Fogarsssy, cure 
testase „statului r. cat. ardelean" (erdélyi r. 
kath. status) 100.000 de florini pentru înfiin
ţarea universităţii. Fundaţiunea acésta în res- 
timp a crescut peste un milion.

*
Pentru biserică. încă în primăvara 

anului acestuia am apelat la bunul Bimţ al 
credincioşilor mei parochieni aflători în Ame
rica, pentru-c» din micul lor căştig ce prin 
gréua lor muncă îl agonisesc, să împartă cât 
de puţin şl pe séma sfintei nóstre biserici 
gr. ort. din Vorumloc. Drept răspuns, la 6 
August a. c. am primit şi anume : de la loan 
lelea, 3 taleri, Vasi le Mohan, 3 t. 25 cenţi, 
Mtron Coleşa, 2 t. 80 cenţi, loan Muntean, 
2. t. 80 cenţi şi Alexa Hentea, 2 t. 80 ceDţi, 
cari la olaltă dau suma de 14 taleri şi 65 
cenţi (70 coróne), pentru care jertfă adusă 
pe altariul Domnului, subscrisul esprimă 
numiţilor în numele poporului adânc simţită 
mulţămită generală. V or um  loc, 10 August 
1904. Elit Tărchilă paroch ort.

*

f  loan Făgărăşiann, paroch emeritat 
gr. or., a decedat Luni în 9/22 August 1904 
la erele 6 a. m. în etate de 75 ani şi în 
anul ăl 55-lea al preoţiei, împărtăşit fiind cu 
sfintele taine, In Drăguş. Osămintele ador
mitului îd Domnul au fost depuse spre veci- 
nică odihnă în cimiteriul bisericii gr. or. din 
Drăguş astăzi, Mercuri, în 11/24 August la 
11 ore a. m. Fie-i ţărîna uş0ră şi memoria 
binecuvântată.

Alegerea de la Pecica. Alegătorii ro
mâni din cercul electoral Pecica, comitatul 
Arad, şi-au pus candidat nsţional, în persona 
dlui Dr. George Popa, fost pretor în comita
tul Aradulu’, pentru a '1 tr mite la dietă în 
locul deputatului decedat Vásárhely-. Alrge- 
rea e pusă pe 26 August n.

*
Incendii cu mórte de ómeni. In

Peştera (comună mică în Bihor) s’a aprins 
poiata economului Lica Mitru, pe când se 
aflau în poiată cele două văcuţe: intrégá 
averea bietului om. A întrat în poiată îm
preună cu soţie- sa, ca să s- ótá vacile, cari 
însă spăriate de bobotaie nu cutezau să iese 
pe uşă. In timp ce ambii se trudiau să ie 
scótá, coperişul poeţii s’a prâbăşit, acoperind 
cu jaratec şi flăcări intrégá poiata. Câod au 
sosit sătenii la slîns au aflat în cenuşă ca
davrele vacilor şi a lui Lica, arse scrum. 
Femeia a scăpat de năpastă, fiind-că în clipa 
aceea eşise să chieme ajutoriu.

Un alt incendiu înfricoşat a fost Du
minecă în oraşul Lodz (lâ^gă graniţa ru- 

I séseá de cătră Posen), în care 22 pompieri 
şi-au aflat mórtea ín flăcări şi érte mulţi 
inşi, pompieri şl persóne private, a’au ales 
cu arsuri térte grave.

*
Anglia nu é rtá . Pe 21 Septembre st. 

n. e fixata ziua pentru încoronarea regelui 
Petru I. Carageorgevici al Serbiei, in care 
scop e şi statont deja programul festivităţi
lor. Cum se ştie însă, regele Petru a ajuns 
pe tron în urma asasinării regelui Alexandru 
Obrenovici şi a reginei Draga, şi tătă lumea 
ştia că asasinarea s'a făcut prin ómenii lui 
Petru Carageoigevici şl că după ocuparea 
tronului Petru Carageorgevici nu numai nu 
a pedepsit pe atasini, dar' i-a remunerat 
chiar, parte iăsându-i în posturile avute, parte 
avansându-i la posturi mai înalte. Faptul 
acesta produsese mare resens ia curţile eu
ropene, cari tóté şi au rechiămat pe repre- 
sentanţii diplomatici de la curtea din Bel
grad, pretinzând delăturarea asasinilor din 
posturile în cari aveau să vină în atingere 
cu representanţii curţilor străine. Ut aliquid 
fecisse videatur, regele Petru a făcut unele 
schimbări, depărtând pe unii din jurul curţii, 
dar' prin avansare la alte posturi, ear’ pentru 
unii scuaându-se în scris ia Domnitori (de 
pildă la Ţarul Rusiei). Astfel pe încetul a 
esoperat ia curţile europene retrimiterea re- 
presentanţdor diplomatici, afară de Anglia. 
Guvernul enghz încă nici acum nu a rein
trat în relaţiuni diplomatice cu Sârbia. Acum 
în préjma serbărilor de Încoronare regele 
Petru a trimis la Londra pe Sumei, şef de 
secţie în ministeriul de esterne, cu misiunea, 
ca să esopereze ia guvernul englez să-şi re
trimită representantul diplomatic pe lângă 
curtea din Belgrad. I-s’a răspuns însă, că 
pănă când ucigaşii părechu regale nu vor fi 
definitiv deiăturaţi de la curte şi scoşi din 
posturile de&Zétóre, Anglia nu stă de vorbă 
cu Sârbia.

Din Fornadia ni-se scriu urmátórele: 
„In părţile nostre încă a ajuns bătaia lui 
Dzau, din causa secetei ne mai pomenite, şi 
nu »uZ> de cât numai plângere şi tânguire. 
Drept aceea preotul nostru Petru Lâmpean, 
îngnjat de sórtea poporului, ni-a tăcut o 
frumósá mângă ere sufletéscá, căci Joi în 5 
August v. de-şi zi de lucru, a adunat preoţii 
diu vecini, şi a ţiuut sfântă liturgic, cu mare 
pompă cum io parochia nóstrá nu a mai 
fost pană acuma. S’a iăiut rugăciune evla- 
vióiá pentru plóie. După finirea sfintei liturgii 
preotul nostru a ţinut poporului dm uşa altariului 
o frumósá predică ocasionaiă, combătând relele 
încuibate în popor, precum: lenea, beţia, 
luxul, înj râturile şl conoubinatele, şl îudem- 
nându-i pe toţi la încredere în mila lui Dzeu, 
la pâz rea poruncilor dumnezeeşti şi biseri
ceşti, căci numai atunci va fi primită rugă
ciunea, şi 'şi va íntórce Dzeu mănia cea cu 
dreptate pornită în contra n0stră. După fi
nirea predicei am rşit toţi cu procesiune ia 
hotar, unde s’a făcut tfinţirea apei şi sfântul 
Maslu, ou mare solemnitate. încheierea sfin
telor rugăciuni a urmat abia la 2 ore după 
amiezi. Laudă se cuvine şl fruntaşilor no 
stri loan Pérva, Petru Tudor şl Maria 
Henţiu, cari au pregătit atât pentru preoţii 
slujitori, cât şi pentru cântăreţi, un prânz 
ales din bucate de post. La masă încă 
s'au ţinut din partea preotului nostru vorbiri 
religióse, şi s’au cântat cântări potrivite bi
sericeşti. Cu acestea s’au sfârşit aceste rel gióse 
festivităţi, ear’ noi poporul ne am depărtat 
mulţumiţi şi dând laudă lui Dzeu, şi mulţă- 
mitâ păstorilor noştri sufleteşti. In numele 
poporului din Fornadia : Aicolae Henţiu 
epitrop I.“

Petrecere în Ré§inari. Petrecere de 
vară aranjéza tinerimea stúdiósa din Rlşmari 
în 28 August Bt. n. în hotelul N. Vidiighin 
din Reşinari. Începutul ia 7 ore téra. Preţui 
de intrare: de persóoa 80 tileri, de familie 
2 cor. Venitul curat este destinat în favorul 
b. bliotecei „tinenmei stúdiósé". Invitări spe
ciale nu se tac.

*
Sé nu se róge pentru regelel Re

gina Elena, soţia regelui V.ctor Eînmml III. 
al Italiei, e în aşteptarea unui eveniment fa
miliar, pe care nu numai familia domnitóre, 
ci ţ0ra întregă '1 aşteptă cu mare dor, în 
speranţa că nou-născrtul va fi fecior şi ast
fel ţ6i a 'şi capétá moştenitonu, copiii de până 
acum ai regelui fiind toţi de parte ftmeâscă. 
De sine îuţeies, că în speranţ* naşterii unui 
moştenitonu se fac deja mari pregătiri pen
tru serbarea evenimentului, Scaunul papal 
încă se mişcă deja — contra „usurpatorului“. 
Cum vestesc adecă ziarele italiene, papa a 
tr.mis circulariu preoţimei din Itaha, în care 
dispune, că în cas că nounasculul va fi fe
cior şi 1 se va da titlal „prinţ de Borna“, 
preoţime» sé denege cooperarea la serbările re
ligióse (serviciu Ui vinj c»n vor fi a se aran- 
gia din prilejul naşterii moştenitonulul şi nici să 
participe ia festivităţile mireneşti. Ear’ in bi
sericile cari stau sub patronatul oraşelor res
pective ţin cari piebanui e datoriu să ţină 
serviciu, ori vrea papa, or. nu), în decursul 
serviciului sé nu rostéscá ectemile şi rugăciu
nile „pro rege“ (pentru Dommtonu). — In 
adevér, mare şi multă răbdare trebue sé aibă 
casa domnitóre a Italiei şi guvernele ţeni, 
epre a puté sé lase fără retorsiuni aţiţări şi 
agitări contra regalităţii, cum e şl acésta.

•

Serbátóre mare în Turcia. In 31
August se împlinesc 28 »ni de când sulta
nul Abdul Hamid 11. a ocupat tronul, după 
detronarea fratelui său Murad V. (care tră- 
eşte încă şi acum, în ínchisóre). Serbării aces
tui aniversai sultanul voeşte sé-i dee deose
bită însemnătate prin faptul, că tot-atunci se 
va tace inaugurarea liniei ferate Damasc— 
Mecca, lungă de 450 kilometri. Sultanul va 
fi representat la inaugurare prin o delega- 
ţiune estraordinară. Cum e informat „Frank
furter Leitung“, guvernul Germaniei încă 'şi 
va trimite representant la actul inaugurării. 

*
O clădire monumentală în Bucu

reşti. Săptămâna trecută s’a început în B u
cureşti zidirea palatului destinat pentru mu
stul de istoria naturală. Edificiul va consta din 
doué părţi: partea centrală, ou subsol, parter 
şi etagiu, şi partea secundară, cu doué flan
curi cu câte doué etagiuri. Şalele de museu 
vor a tó suprafaţă de 1200 metri, ear’ cele 
de studiu şi de colecţiuni şlientifiae 3000 de 
metri pătraţi. In subsol se va instala un a- 
quariu pentru peşti de rîuri şi unul pentru peşti 
de mare. Spesele clădirii sunt prelim nate cu
350.000 de coróne.

*
Din primejdiile scăldării în rîu.

Trei feta din Tin«.a, in etate de câte cinci
sprezece ani, în una din zilele trecute au 
mers sé se scalde în Criş. In cursul scăldării 
au ajuns Ínsé într'o váltóre, de unde n’au 
mai putut eşi. La ţipetele lor ţeranul I. Csip
kés a mers sé le dee ajutoriu, dar’ numai 
pe una a pu ut’o scóte la mal. Celelalte doué 
(Iulia Orbán şi Iulia Lazurean) s’au înecat. 

*
Dl Kéri şi dl Kramer. „Magyar 

Szó“ dto 18 August vesteşte că comerciantul 
Kramer Lipót din Budapesta, tatăl lui Kéri 
Pál, colaborator la numitul ziariu, a răposat 
Marţi, în etate de 56 ani. Tatăl e adecă Kra
mer, ear' fiul e Kéri, bat'o pârdalnica — 
magiansare de nume 1 

•
Cine mé póte mântui de chinuitórea 

astmă şi reumatism? La întrebarea acésta a 
putut pănă acum numai dl Albert Mü ler în 
Budapesta V. Vadâsz-utza 42/V cu succes 
réspunde, căci e de necrezut cât de departe 
a ajuns cu crucea electro-magnetică R B. nr. 
86,967, şi scrisorile de recunoştinţă ce îi vin, 
Bunt într’adevâr mişcătdre. Aşa scrie un anu
mit domn loan Feit din Biserica-Aibă de 
Anul-nou: Stimate die Müller 1 Prind péna 
ca sé-mi esprim cele mai sincere felicitări şi 
cea mai adâncă mulţămită pentru crucea du- 
plă electro-magnetică R. B. nr. 86,967, pen- 
tru-că ea m’a mântuit de durerile reumatis
mului ce le am purtat 5 ani. Un an întreg 
am stat tot înfăşiat şi nu m’am putut mişca, 
acum însă sunt t0tă ziua pe afară. Cu stimă 
loan Feit.

Be la tojna şcolilor me! jr.-or. rom.
din Braşov.

—  î n ş t i i n ţ a r e  p e n t r u  n o u l  a n  ş c o l a r .  —

Anul şcolar 1904—1105 se va începe 
în 1 Septembre 1904 st. v. adecă în 14 Sept. 
st. n. Părinţii cari doresc a-şi da copiii la ace
ste şc0le, sunt poftiţi a se presents cu fiii sau 
cu fiicele lor în cancelaria direcţiunilor respec
tive în zilele de 1, 2 şi 3 Septembre v., a- 
deiă 14, 15 şi 16 Septembre st. n., pentru 
înmatriculare. — Şcolarii cari se ínmatriculéza 
pentru prima-daiă ia şc0lele nóstre medii, vor 
aduce testimoniu şcolar, estras de botez şl cer
tificat de revaccinare. Testimoniu şcolar de pe 
clasa precedentă au sé-l presinte toţi şcolarii 
cari vin a se înmatricula, aşadar şl şcolarii 
cari au absolvat clasa precedentă la şcâlele 
nóstre. In 30, 31 August şi ín 1 Sept. v. de 
la 8 —12 ore a. m. şi de ia 3 —5 ore p. m. 
se vor (iné esamenele sipletorii şi de emen- 
dare. Cei ce s'ar presents mai târz;u, au să 
petitiontze la direcţiune, dovedind cu atestat 
valabil causa întârzierii.

Toţi şcolarii cari întră în prima gim- 
nasială sau în I reală, pot fi supuşi unui esa- 
man de primire conform normativelor esis- 
tente. Esamenul de primire se va ţinâ în 31 
August v., 1 şi 2 Septembre v.

Notă. — Şcolarii cari vin de la un in
stitut unde în gimnasiul superior nu au în 
văţat limba grecéscá, au sé fie supuşi unui 
esamen de primire din limba grecéscá.

Didactrul în gimnasiul inferior şi şc01a 
reală este de 24 coróne pe an, ear' în gimna

siul superior (cl. V.—VIII.) de 40 cor. p° 
an. — Cei înmatriculaţi pentru prima-dată mai 
plătesc odată pentru totdeuna o taxă de pri
mire de 8  coróne. Şcolarii neromâni plătesc 
didactrul, taxa de primire şi taxa pentru fondul 
de pensiune duplu. Taxa pentru fondul de pen
siune este în gimnasiul superior 1 0  cor., ear’ 
în gimnasiul inferior şi şc0la reală de 6  cor. 
(cei scutiţi de didactru plătesc */„ din acâstă 
taxă): taxa de testimoniu şi de anuar e de 
3 cor. (cei scutiţi de didactru plătesc numai 
2 cor.) • ear’ taxa de bibliotecă este in clasele 
jnferióre 60 fileri, în cele superióre 1  coróná. 
(Taxa de membru la societatea de lectură a 
studenţilor este pentru cl. V. şi VI. gimn. 1 
cor., pentru cl. VII. şi VIII. gimn. 2 cor.)

Didactrul se póte plăti în 2 rate seme- 
etrale: Va lft înscriere, ear’ ‘/a 1» începutul 
semestrului II., dar* celelalte taxe se plătesc 
deodată şi întregi cu ccasiunea Înscrierilor.

Şcolarii cari vor sé fie scutiţi de didactru 
trebue să-şi înainteze petiţiunile lor la mâna 
dlor profesori de clasă respectivi pănă în 30 
Septembre st. v.

1. îndreptăţiţi a petiţiona sunt acei şco
lari săraci, cari au moralitate bună şi nota 
generală din studii fórte bine sau bine.

Cu nota suficient pot fi scutiţi numai 
acei elevi, cari sunt din Braşov şi cercetézá 
clasa 1. şi II. gimn. sau reală.

2. La petiţiune se aclude atestatul de 
paupertate al oficiului comunal, vidimat şl de 
parochul local.

3. Cei-ce vin de la alte şc0le au sé aclu- 
dă şl testimoniul de clasă ultim.

‘ e c o n o m i e .
Prem ii pentru cai de prăsită.

Comisia pentru prăsitul cailor a comi
tatului Sibiiu — după cum B’a fost annnţat 
şl în „Tel. Rom.“ — arangiază Luni în 12 
Septembre st. n. la ora 8  a. m. în târgul de 
cai cel vechiu din Sibiiu o premiare pentru 
caii de prăBilâ, la cars va împărţi premii în 
bani şi diplome de laudă.

Premii în bani ss vor împărţi în valóre 
de 630 cor. şi anume: 7 premii ca sume 
de la 20—70 cor. pentru iepe cu mâoze bine 
lăptate; 6 premii cu sume de la 20—50 cor. 
pentru mânzs de 3 an i; apoi pentru mânzi 
nejugăniţi şi mânze sub 3 ani: 1 premiu de 
40 cor.; pentru mânz de 2 ani un premiu 
de 30 cor.; pentru o mânză de 2 ani 1 pre
miu de 30 cor. şi pentru câte un mâoz şi 
mânză de câte un an, câte un premiu de 
20 cor.

Diplome se împart cultivatorilor apar
ţinători la ori-care clasă, în proporţiune cd 
calitatea calului, şi anume: diplomă clasa 
1, de aur, diplomă clasa Il-a, de argint, şi 
diplomă clasa 111-a, de bronz.

Vârsta iepelor admise e 4—9 ani. Se 
recere, ca materialul presentat sé fie bine 
nutrit, sänötos, puternic şi apt de prăsilă şi 
sé fie dus în târg în ziua amintită întră ora
6—ys8 diminâţa. Tacsă pentru loc nu se 
plăteşte. Transportarea íncóci şi încolo a vitelor 
se face pe cheltuiala şi risicul proprietariului. 
Despre fie-care cap de vită proprietariul tre
bue sé aibă şedulă de vite, cum şl un atestat 
comunal, care sé dovedésoá, că e stăpânul 
vitei de cel puţin 6 luni, cum şi şedula de 
mâozit. Proprietarii au sé fie locuitori din co
mitatul Sibiiu.

îndemnăm pe proprietarii noştri de cai 
sé nu întârzie a lua parte la acâstă premiare, 
de la care nu numai folos moral, ci şl material 
pot avé. S i b i i u ,  13 August 1904.
Comitetul central al „Reuniunii române de

agricultură din comitatul Sibiiu'1.
In absenţa presidentu'ui:

Romul Simu Vie. Tordăşianu
membru in comitet. eecretariu.

Posta redacţiei.
Dlui 1. S. în Ciugudiu. Nu putem sé-i 

facem loc de cât peste vre-o luna-doué. Pu
ţină răbdare deci.

Sirclin morburilor do piumâni, afecţiunilor organelor de resp ira re ,E s t e  r e c o m a n d a t  d e  c e i  m a i  d i s t i n ş i  p o f e s o r i  ş i  m e d ic i  
c a  r e m e d i u  e m in e n t  c o n t r a :

ca bronchită acută, tu şă  convulsivă, “1 ‘l r  convalescenţilor după influenţă.
l ă t u i â z ă  t u s a  ş i  f le g m a ,  ş i  f a c e  s e  î n c e t e z e  a s u d ó r e a  d e  n ó p te .  I n  u r m a  g u s t u l u i  ş i  m i r o s u l u i  s e u  p l ă c u t  s e  i a  c u  p l ă c e r e  ş i  d e  c o p i i i .  S e  c a p ă t ă  i n  f a r m a c i i  

c u  4 cor. s t i c l a .  C u m p S r ă t o r iu I  s é  f ie  a t e n t ,  c a  f i e - c a r e  s t i c l ă  s é  f ie  p r o v e t j u t ă  e u  f i r m a  u r m ă  tó  r e  : (2 1 6 )  4 __5 2

M oiiim iun  - La Itoe lie  «& Co., fabrică chimică, Mastel (Elveţia).
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Szebenvármegye alispánjától.
8586 1904. I. sz. (243) 1—1 |

Pályázat.
Szebenvármegyében újonnan szervezett 

és évi 2000 korona fizetéssel és 490 korona 
lakbérrel javadalmazott, a X. fizetési osztály
5. fokozatába sorozott vármegyei irodatiszti 
állásra, valamint az ennek betöltésével eset
leg megüresedő irnoki állásokra pályázat 
birdettetik. Felhivatnak pályázni óhajtók, hogy 
az 1883. évi I. t. c. 19 §-ában előirt minő 
sitést, valamint eddigi alkalmaztatásukat iga
zoló okmányokkal felszerelt kérvényeiket a 
vármegye főispánjához cimezve, a vármegye 
alispánjához a 125000/1902 B. M. számú vár
megyei ügyviteli szabályzat 4. §-ában előirt 
módon í. évi szeptember hó 24-ig nyújtsák be.

N a g y s z e b e n ,  1904. évi augusztus hó 
22-én.

Alispán h.
Stroia

v á r m .  f ő je g y z ő .

Szebenvármegye alispánjától.
a d  8 2 3 0  1 9 0 4 . I I .  [2 4 4 ]  1— 1

Pályázati hirdetmény.
A Szebenvármegyében Nagydisznód szék- 

helylyel újonnan rendszeresített nagydisznódi 
járás életbeléptetése alkalmából a következő 
állások fognak betöltetni:

1. A nagydisznódi járási főszolga
bíró állás, a mely javadalmazva van a Vili. 
fizetési osztály szerinti illetményekkel éi az 
ennek betöltése esetén netán fokozatosan meg
üresedő és az 1904. évi X. t. e. szerinti illet
ményekkel javadalmazott egyéb tisztviselőt ál
lások. Minősítés az 1885. évi 1. t. c. 3. § a 
szerint.

2. A  nagyd isznód i já rá s i orvosi 
á llás, a X. fizetési osztály szerinti illetmé
nyekkel. — Minősítés az 1883. évi i. t. c. 
9. § a és a 80099/1893 számú Joelügyministeri 
szabályrendelet' szerint.

3. A nagydisznódi járási irnoki 
állás illetőleg, ha ez áthelyezesés utján tői 
tetnék be, egy más járás irnoki állása, a XI. 
fizetési osztály szerinti illetményekkel. Minő 
sités az 18ö3. évi 1. t. e. 19. §-a szerint. — 
Igazolványnyal ellátót katona,-ági altisztek 
előnyben részesülnek.

4. E g y  já rá s i  h ivata lszo lgai állás, 
a hivatalszoigai IV. fokozat szeriül illetmé
nyekkel és 94 k. 74 f. évenkénti ruhaátalány - 
nyal. Minősítés : a magyar nyelvnek szóval és 
Írásban, a német és román nyelvnek legalább 
is szóval bírása.

Ezen állásokra ezennel pályázatot hir
detvén, pályázni óhajók felhivatnak, hogy a 
lentirtak szerint felszerelt pályázati kérvényei
ket iSzebenvármegye alispánjához, és pedig 
az 1—3 alatt felsorolt állásokra pályázók a 
vármegye főispánjához a 4. alatt felsorolt hi 
vatalszolgai állásra pályázók pedig a vármegye 
alispánjához cimezve, a 125000/1902 B. m. 
számú vármegyei ügyviteli szabályzat 4. § ábau 
előirt módon 1904. évi szeptember hó 26 éig 
annál bizonyosabban nyújtsák be, mivel késöb 
ben benyújtott folyamodványok nem lesznek 
figyelembe vehetők.

A pályázati kérvények oly pályázók ál
tal a kik még végleges varmegyei vagy állami 
szolgálatban nem állanak a minősítést igazoló 
okmányokon kívül még az erkölcsi előéletü
ket és eddigi alkalmaztatásukat igazoló ható
sági és az ép test alkatukat és kifogástalan 
egészségi állapotukat igazoló tiszti orvosi bi- 
zonyitványnyal is felszereldők.

N a g y s z e b e n ,  1904. évi augusztus hó 
22-én.

Alispán h.
IStroia

v á r m .  fő je g y z ő .

Nr. 506 1904. [240J 2 3

C o n c u r s
Conform ordinului preaven. consistoriu 

arhidiecesan dto 22 Iunie a. c. nr. 6046 bis. 
se escrie prin acésta concurs cu termin de 
30 zile de la prima publicare în »Telegraful 
Român“ pentru întregirea următorelor parohii 
vacante din protopresbiteratul Huuedórei, şi 
anume:

1. Baia lui craiu cu filiile Cérna şi 
Topliţa.

2. H aşdeu cu filiile C ern işi0ra, Flo- 
re se  şi Goleş.

3. Ruda cu filiile Plop, Poeniţa 
voinei şi V&iariu.

Emolumentele împreunate cu aceste pa 
rohii de a III a clasă sunt cele fasionate în 
cóla B. pentru întregirea venitelor preoţeşti 
de la stat.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aceste 
posturi de paroh să şi aştârnă cererile con- 
cursuale instruite conform legilor în vigóre 
la subsemnatul oficiu protopresbiteral până la 
termáiul sus indicat, avănd a se presenta în 
vre o Duminecă sau serbătore la biserică spre 
& cânta, respective a celebra şi cuvânta.

H u n e d ó r a ,  la 31 Iulie 1904.
Oficiul protopresbiteral gr or. Hune 

dóra, în conţelegere cu comitetele parohiale 
concernente.

Avram P. Pecurarlu
p r o t o p r e s b i t e r .

[237] 3—3
C d o c a r s

In cancelaria subscrisului cu ziua de 25
n. c. póte afla ocupaţiune un adjunct no
tarial cu cualificaţiune recerută pe lângă 
condiţiunile următore:

1. Plată lunară 30 cor.
2. 25% din venitele private, ce le va

lucra.
3. Locuinţă şi vipt.
Doritorii de a ocupa acest post sunt 

poftiţi se mi comunice starea, etatea şi cuali- 
ficaţiunea.

Z la t na, 15 August n. 1904.
Iuliu Albini

n o t a r i u  c e r c u a l .

IN I 1 4 - ,  - iCH | 2 4 Z j  2 — 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea a două posturi de

învăţători la şcola confesională gr. or. din 
Apoldul-mic, protopresbiteratul Mercurea, 
se escrie concurs cu termin de 15 zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt: câte 600 cor. sa
lariu şi 60 cor. relut de cuartir, grădină şi 
lemne, ce se plătesc din repartiţiuue de la 
popor în rate lunare anticipative.

Dreptul la primul cuincuenal se compută 
numai după cinci ani de serviciu neîntrerupt 
la şcola din loc, de la alegerea lor definitivă.

De la învăţătorii, cari vor fi instituiţi la 
acestea posturi se cere să ocupe şl locul de 
cantor, şi ca atari când nu sunt ocupaţi cu 
şcola, adecă în Dumineci şi sărbători, sunt da
tori a conduce regulat şl cântările din strană.

Concurenţii vor ave a şi aşterne supli- 
cele lor concursuale instruate în sensul nor
melor din vigóre la oficiul protopresbiteral 
în terminul deschis, având concurenţii a se 
presenta înainte de alegere în vre o Duminecă 
sau sărbătore în biserica din comuna respec
tivă spre a şi arăta desteritatea în cântările 
bisericeşti şi tipic.

Apoldul -mic,  la 1 August 1904.
C o m i t e t u l  p a r o h i a l :  

Dumitru Orestean loan Preda
p r e s id e n t i a l  c o m . p a r o h i a l .  n o t a r i u .

Vădut!
Avram S. Pecurarlu

p r o t o p r e s b i t e r .

Nr. 53 1904. [239j 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei de clasa 

a l i l a Câinelui de jos, tractul Deva, se 
escrie concurs cu termin de 30 zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în cóla B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a şi 
subşterne cererile concursuale instruite con
form normelor în vigóre subsemnatului oficiu 
protopresbiteral îu terminul deschis, având a 
se presenta în vre-o Duminecă sau sărbătore 
în biserică spre a cânta, respective a celebra 
şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral al tractului Deva, 
în conţelegere cu comitetul parohial.

Deva,  28 Iulie 19U4.
George liomanul

p r o t o p r e s b i t e r .

> M f W> i n  i i  m m ' i i 'i f M M f M r r ev *

Sbór’al nopţii negru flutur. . .
d e  M . E i n in e s c u .  —  R o m a n ţă  
p e n t r u  v o c e  ş i  p i a n  d e  A. Bena. 
P r e ţ u l  c o r .  1 5 0 ,  p o r t o  10  f ii . 
S e  c a p ă t ă  l a  L i b r ă r i a  a r c h i d .

■ r ■>' n  I i i i  I > T V TTr^r ry  u n  i m t a u t t t i y i á t t É m t á t i i t *

* T. Popovici  *

12 CÂNTECE DE SCÓLÁ
pentru 2 şi 3 voci

P R E Ţ U L  f i e - c ă r u i  )
c a e t  5 0  f i i . ,  p lu s  

1 0  f i l e r i  p o r t o

E d i t u r a  L i b r ă r i e i  

a r c h i d i e c e s a n e  d in  

S ib i i u - N  a g y  s z e b e n

C U P R I N S U L :  

C a e t u l  I ,  p e n t r u  2  ş i  
3  v o c i  e g a l e :  1 . R u g ă 
c i u n e .  2 .  C â n te c  d e  p r i 
m ă v a r ă .  3 . C o d r u le  f r a t e  
d e  c r u c e .  4 .  C a r u l  c u  b o i. 
5 .  Z i u a  a  a p u s .  6 . F e  
t e l e  c a s n i c e .  7 . Ţ i g a n c a .
8 .  S u u t  f e c i o r  s d r a v é n
9 . E u  m é  d u c  c o d r u l  r ă 
m â n e .  1 0 . Im n  o c a s io n a l .  
1 1 . P a t r u  p ă s t o r i .  12 . 
C â n te c  l a  s f . N ie o l a e .

C a e tu l  I I :  C â n te c e  p e  
2  v o c i :  1 . R u g ă c iu n e .  
2 .  I n  c i r e ş a r .  3 .  C â n te c  
d e  p r i m ă v a r ă .  4 . I m n u l  
u n i r i i .  5 . M a r ş  v e n ă to -  
r e s c .  6 . A s t ă z i  s i c r i u l .  
—  C â n t e c e  p e  t r e i  v o c i : 
7 . S t r u g u r e l  b ă t u t  d e  
p e t r ă .  8 .  C u c u ie  p â n ă  
g a l b e n ă .  9 . V iv a t  ţ â r a  
m e a .  1 0 . I m n u l  p o p o r a l .  
1 1 . H o r a  o s t a ş i l o r .  12 . 
C o l in d ă .

Nr. 60/1904. [238] 2—3
C o n c u r s

pentru ocuparea postului de paroh în paro
hia Turnişor din protopresbiteratul gr. or. 
Sibiiu, se publică concurs nou conform reso- 
luţiunei v. consistoriu arhidiecesan dto 4 Maiu 
a. c. nr. 4648 b. cu termin de 30 zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în tabela B. pentru dota- 
ţiunea de la stat.

De la reflectanţii la acest post se cere 
să aibe şl cualiticaţiunea de opt clase gimna 
siale şi astfel instruite suplicele conform nor
melor din vigóre, să ie aştărnă oficiului pro
topresbiteral îu terminul deschis, avănd a se 
presenta mai nainte de ziua alegerii îu vre-o 
Duminecă sau sărbătore în biserica din co
muna respectivă, spre a-şi arăta desteritatea 
în oratorie, cântări şi tipic.

Turni ş or ,  1 August 1904.
C o m i t e t u l  p a r o h i a l  gr. or.

loan Radu Ilie Muntean
p r e s i d e n t .  n o t a r i u .

Nr. 709.
Cu consensul subsemnatului oficiu proto

presbiteral.
Sibiiu, 4 August 1904.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Sibiiu.

loan Papiu
p r o t o p r e s b i t e r .

Nr. 494 1904. 1227J 2^3~ *

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învăţă- 

toreşti din comunele numite mai jos, proto
presbiteratul Sighişora şi Cohalm, se publică 
concurs cu termin de 30 zile de la prima 
publicare în „Telegraful Român“.

1. Daia sásésca, cu salariu anual de 
600 cor., şi anume: 242 cor. 76 fii. prin re
partiţie de la popor, 218 cor. întregire de la 
stat, 39 cor. 24 fileri din cassa alodială, 5 
stângini de lemne tăiate computate cu 80 cor., 
folosirea grădinei bisericei de la şcolă cu 20 
cor., cum şi venitul pe jumătate din grădina 
şcolară, şi cuartir gratuit în edificiul şcoiei.

2 Zoltán, cu salariu anual de 600 cor., 
cuartir gratuit în edificiul şcoiei şi lemnele 
necesare de foc.

3. Vidacutul român, cu salariu anual 
de 600 cor., cuartir gratuit în edificiul şcoiei, 
grădină, şi lemnele necesare de foe.

4. Draos, protopresb. Cohalm, cu sa
lariu anual de 600 cor., cuartir gratuit în e- 
dificiul şcoiei cu doue încăperi, şi lemnele 
necesare de foc.

Cuincuenalul prescris de lege, servind 
învăţătorii la şcolele susindicate neîntrerupt 
timpul normal de cinci ani.

Reaectanţii la aceste posturi cu îndato
rirea a provedă instrucţiunea şcolarilor de la 
6— 12 ani şi celor de la 13—15 ani, a i in- 
strua în cântările liturgice împreună cu tine
rimea adultă, a le conduce, şi a ţină în Du
mineci şi sărbători strană în biserică, — să 
îşi aştărnă petiţiunile concursuale instruite 
conform normelor în vigóre subsemnatului 
oficiu protopresbiteral în Sighişora (Segesvár) 
până la terminul indicat, cu îndatorirea a se 
presenta în vre-o Duminecă sau sărbătore în 
biserică spre a şi arăta desteritatea în cele 
rituale, preferiudu se cântăreţii buni.

S i g h i ş o r a ,  22 Iulie 1904.
Oheiul protopresbiteral gr. or. Sighi

şora şi Cohalm, în conţelegere cu comitetele 
parohiale concernente.

lMiuitrie Moldovan
p r o t o p r e s b .  a d m .

Nr. 88 1904. [233] 3—3

C o n c u r s
Prin acésta se escrie concurs din oficiu 

pentru întregirea postului vacant de paroh 
în Ocolişul-mic din tractul Haţegului cu 
termin de 30 zile de la prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele de la acésta parohie de 
a Ill-a clasă sunt cele fasionate în cóla B. 
pentru întregirea venitelor de la stat.

Concurenţii se şi trimită cererile lor, in
struite conform normelor în vigóre, în termi
nul indicat subsemnatului oficiu protopresbi
teral şi sé se presenteze îu vre o Duminecă 
sau sărbătore îu biserica de acolo, ca să şi 
arate desteritatea în cântarea şi cuvântarea 
bisericăscâ.

Haţ e g ,  în 27 Iulie 1904.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Haţeg.

TItu V. Calica ja
p r o t o p r e s b i t e r .

Nr. 701. [234] 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de învăţă

tori u la şcola nostră din Bungard, proto
presbiteratul gr. or. Sibiiu, se escrie concurs 
cu termin de 3u zile de la prima publicare 
îu „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt: salariu 600 cor. 
din alodiul comunal, cuartir coréspundétor în 
edificiul şcoiei cu lemnele trebuincióse pentru 
încă^it şi fiert, şi grădină de legumi lângă 
şcolă.

Dreptul la primul cuincuenal după 5 
ani de serviciu în comună.

Cei ce doresc a reflecta la acest post 
să se presenteze în vre o Duminecă ori săr
bătore în biserica din comună spre a-şi arăta 
desteritateă în cântări şi tipic avănd cel ales 
a ţiuâ în Dumineci şi sărbători o strană.

Suplicele concursuale instruate conform 
normelor în vigóre se vor aşterne subsemna
tului oficiu protopresbiteral îu terminul des
chis.

Si bi i u,  28 Iulie 1904.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Sibiiu, în 

conţelegere cu comitetul parohial.
loan Papiu

p r o t o p r e a b i t e r .

Nr. 366 1904 [226] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învă- 

ţătoreşti din comunele mai jos însemnate, 
protopresbiteratul Dobra, se publică concurs 
cu termin de 30 zile de la prima publicare 
în „Telegraful Român“.

1. Brîsnic, cu salariu de 600 corone, 
cuartir şi lemne.

2 Baştea—Holdea—Coşeşti, cu sa
lariu de 300 cor. în bani şi 300 cor. în na
turalii ţ post de învăţătoriu ambulant.

3. Lâpugiul inferior—Ohaba, cu sa
lariu de 600 cor., cuartir şi lemne de foc.

Cererile de concurs instruite conform 
normelor în vigóre au a se aşterne subsem 
natului oficiu protopresbiteral în terminul a- 
rătat.

Oficiul protopresbiteral gr. or. Dobra 
în conţelegere eu comitetele parohiale.

Dobra,  la 20 Iulie 1904.
Iosif Morariu

p r o t o p r e s b i t e r

Pianele JBosendorier
s t a u  ş i  a c u m  l a  l o c u l  p r im ,  „ a f a r ă  d e  c o n c u r s “ , ş i  s u n t  î n  d e o b ş t e  r e c u n o s c u t e  c a  c e l e  m a i  b u n e  p i a n e ,  
a t â t  p e n t r u  s a ló n e ,  c â t  ş l  p e u t r u  s a l e  d e  c o n c e r t .  I n  A u s t r o - U n g a r i a  s u n t  n e î n t r e c u t e .  D o v a d a  c e a  
m a i  e c l a t a n t ă  o  d a u  p r o g r a m e le  t u t u r o r  p i a n i ş t i l o r  r e n u m i ţ i ,  c a r i  i u  B u d a p e s t a ,  G r a z ,  P r a g a ,  V i e n a  e t c .  
c o n c e r t é z á  e s c l i i s iv  c u  p i a u e  B ö s e n d o r f e r .

S u n e t u l  a l e s  ş i  p u t e r n i c ,  d e  u n  f a r m e c  n e a s e m ă n a t ,  ş i  m i n u n a t u l  m o d  c u m  s e  cântă l a  a c e s t e  
p i a n e ,  p r o c u r ă  c ă u t ă t o r u l u i  p l ă c e r e a  d e  a  p r e s t a  n e î m p e d e c a t  c e e a - c e  p ó te .

B ö s e n  d o r  f e r  a  f ă c u t  ş c 0 l ă .
C u  m u l t  z e l  ş i  i s c u s i n ţ ă  i - a  u r m a t

f r a u d  s c  W  i r t h ,  constructor de piane reg. grecesc de curte.
c o n s t r u i n d  u n  p i a n  s o l id  şi t iu  l u c r a t  ( p r e m iu  d e  s t a t ,  m e d a l i i  d e  a u r ,  d ip l o m e  d e  o n ó r e )  î n  3  m o d e le  
d e  s a lo n ,  c u  4 2 0 ,  4 5 0  ş i  5 0 0  f l. C u  a s t f e l  d e  p r e ţ u r i  s u b s c r i s u l  n u  a  m a i  a l i a t  p e  p i a ţ a  V ie n e i  p i a n  
d e  e s e c u t a r e  a ş a  t i n ă .  i n  U n g a r i a  s u n t  f ó r t e  p l ă c u t e  p i a n e l e  l u i  F r .  W i r t h ,  p e n t r u  s u n e t u l  l o r  v io i u  
ş i c u r a t  c a  a r g i n t u l ,  ş i  p e n t r u  n e o b i c i n u i t a  d u r a b i l i t a t e  a  a c e s t u i a ;  Î n d e o s e b i  e s t e  c ă u t a t  a c o lo ,  u n d e  
n u m a i  r a r  s e  p ó t e  a n a  a c o r d ă t o r .

fr a ţ i i  Stingi, fabrică de piane c. ş. r. de curte
r e p r e s e n t a ţ i  p r i n  5  m o d e le ,  d e  l a  3 0 0 — 7 0 0  f l . ,  c u  r e g i s t r u  ( p e d a l )  d e  h a r f ă  ( H a r f e n z u g ) ,  c l a v i a t u r ă  
r e f o r m a t ă .  P i a n e  f ó r t e  p l ă c u t e .

C u i  î i  p l a c e  t o n  d u lc e  ş i  m e lo d io s ,  sS -ş i c u m p e r e  p i a n u l  l u i  " U f • f r i t *  « ! fc  f l U .  
R e n u m e l e  b i n e  î n t e m e i a t  a l  a c e s t e i  f i r m e  s o l id e  ( f o n d a t ă  î n  1 8 0 4 )  a s i g u r ă  c u m p ă r ă t o r u l u i  

d e p l i n ă  ş i  d u r a b i l ă  m u l ţ ă m i r e .  M ig n o n  4 7 0  f l . ,  p i a n  s c u r t a t  ( S t u t z f l ü g e l )  6 0 0  fl.

E m i n e n t u l  f a b r i c a t  a l  l u i  j P r o k s c l l . ", p i a n i n  c u  r e g i s t r u  m u t  4 2 0  f l . ,  m ig n o n  6 0 0  fl. 

P i a n i n e  b u n e  JHvilzI «& Meitzmann d e  i a  3 2 0 - 3 8 0  fl.

D e  l a  f i r m e  m a i  n o u e  s e  a f l ă  In  d e p o s i t  i n s t r u m e n t e  d r ă g u ţ e  c u  2 5 0 , 2 8 0  ş i  3 2 0  f l . ; a s e m e 
n e a  p i a n i n e  c u  r e g i s t r u  m u t  ( S tu m m z u g ) ,  a ş a u u m i t e  „ H a r f e n - P i a n i n o “ . (O  in v e n ţ i e  b i n e f á c ő t ó r e  p e n t r u  
î m p r e j u r i m e a  c e lu i  c e  î n v a ţ ă . )

Pianine berlineze d e  p r i m a  c a l i t a t e .

H a r m o n i u  p e n t r u  ş c o l e  ş i  c a s ă  Mailllborg—  Lipsea c u  1 0 0  fl. ş i  2 3 0  f l .  

Ineliiriare de instrumente c u  p r e ţ u r i  e f t i n e .

Primul deposit transilvan de piane şi harmoniuri
Victor de Heldeuberg (»*> u—

Sibiiu ( N a g y s z e b e n ) ,  strada cisnădiei nr. 9, etagiul I.
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